

护航“五一” 暖心相伴

## 设置专区 调增专班 装满即走

海口多措并举保障“五一”假期新能源车顺畅过海

随着“五一”假期的到来,新能源车能否顺利出岛过海成为部分市民游客较为关心的话题。今年假期,新能源车运输有何变化?如何保障新能源车顺畅安全过海?记者近日进行了实地采访。

□本报记者 陈晓洁

## 设置新能源车“专区”

“我提前一周从‘琼州海峡轮渡管家’购买了新能源车过海船票,购票时发现剩余票量还有不少,整个购票流程按照系统提示一步步操作,很快就能完成购票。”4月27日下午,在南海客运综合枢纽小客车安检处,市民王峰告诉记者,今年“五一”假期他选择错峰自驾出游,并提前买好了返程船票,在工作人员指引下很顺利去往码头等候登船。

当前,新海港不仅开通了新能源车专区,还在港区内设置了新能源车“专区、专区、专区”。记者在现场注意到,小车通过港区第一道闸口后,便到达车客分离区,也是人工安检处,这里专门设了两条新能源车安检通道,并

设置醒目的标识标牌,方便车主前往。

“在安检处,工作人员主要检查车辆是否携带违禁物品。旅客在网上购票时,手机页面会出现过海须知,里面明确了过海违禁品,旅客可提前做好相应准备。”海口新海轮渡码头有限公司安检中心值班主任周庆雄介绍,根据目前新能源车专班设置情况,预约过海车辆只需按照船票时间提前3小时内进港,每辆车安检时间均在1分钟内,基本不用长时间排队等候。

安检完毕后,车辆接着进行智能查验、检票等。车辆检票时一旁的LED屏会显示车牌号、登船口、开航时间等信息,车主据此前往相应的登船口。在登船后,港区也为新能源车、燃油车等分别规划了不同的待渡区域,可进一步提高船舶装载效率。车

辆将在工作人员的指引下,有序登船离岛。

## 动态调增新能源车专班数量

今年“五一”假期,琼州海峡客滚船如何应对客流小高峰?记者从新海港方面了解到,港区从船舶运力、运输模式、船票退改签等方面都做出了相应变化和调整。

“船舶运力方面,4月30日至5月6日,新海港新能源车专班计划增至6班,后续将根据车客流量随时调增新能源车出岛专班,满足新能源车疏运需求。在过海高峰期,港区将开启应急疏运模式,即船舶装满即走。”海口新海轮渡码头有限公司综合办公室主任陈明伦介绍,为防范“黄牛”囤票

扰乱市场,港口方面正全力配合公安部门打击“黄牛”倒卖、贩卖船票行为,并采取有关措施,包括直接拒绝异常抢票行为、推出候补购票功能、重新制定新能源车退改签规则等。“我们当前已对售票系统进行升级改造,新增船票候补功能,即在船票售罄的情况下,旅客可通过候补登记,港口会根据候补需求及时增加航班。”陈明伦同时提醒广大旅客,新能源车过海船票紧张时,可通过候补功能在线上进行预约购票,勿轻信“黄牛”所谓的“优先票”。

目前琼州海峡两岸均已严格落实预约过海制度,请过海司机旅客提前预约购票,并在航班开航前3小时内进港待渡,未预约车辆将不能进入港区。

## 海口部署“五一”假日旅游服务保障及安全生产工作

本报4月28日讯(记者祝勇)“五一”假日即将到来,大众出游意愿旺盛,海口上榜携程网2024年全国“五一”自驾游热门目的地,受到全国关注。4月28日上午,海口召开旅游工作联席会议,部署2024年“五一”假日旅游服务保障及安全生产工作。副市长李翔出席会议。

今年“五一”假期,海口将集中推出百余项活动及优惠套餐,以及休闲体验、文化研学、美食探店等经典旅游线路,为城市凝聚人气,拉动文旅消费。会议要求,各区各有关部门要丰富多元业态场景,推动打造“爆款”文旅产品。扎实做好“五一”假日旅游安全管理,做好应对突发事件的应急处置准备工作,坚决防范重特大事故发生。全面排查涉旅单位消防安全,切实消除安全隐患。

假日期间,海口相关部门将加强价格监管,查处不合理低价游、非法经营旅游业务、非法从事旅游运营、不签订旅游合同、强迫消费、虚假广告、导游司机宰客等违法违规经营行为。

## 海南旅游新产品亮相澳门旅博会

本报4月28日讯(记者祝勇 实习生崔喜涛)4月26日,第十二届澳门国际旅游(产业)博览会拉开帷幕,省旅文厅组团赴澳门参展并举办2024琼澳“一程多站”旅游交流座谈会,重点推介海南省入境旅游便利化措施,59国人员入境海南旅游免签政策以及海南旅游新业态、新产品。

本届海南展馆荣获第十二届澳门国际旅游(产业)博览会最佳组织奖,展区内精心设置了黎锦走秀、海南话教学、摇一摇抽奖等互动体验项目,吸引了不少参展游客参与。创意满满的环岛旅游公路打卡装置,引来游客纷纷拍照留念。黎锦走秀现场,模特身上精美的黎族服饰图案丰富、色彩明艳,充满了浓郁的民族风情,吸引不少游客驻足观看。海南多家涉旅企业围绕高尔夫、邮轮、康养、黎苗文化、美食、青少年研学和商务会展等旅游产品进行推介和展销。

4月26日下午,由中华文化联谊会、澳门旅行社协会主办的内地与澳门入境旅游推广活动上,海南向与会嘉宾重点介绍了海南59国人员入境旅游免签政策、航线优势和入境旅游便利化措施。4月26日晚,省旅文厅在澳门举办2024琼澳“一程多站”旅游交流座谈会,琼澳双方参会代表围绕旅游+赛事、旅游+研学、环岛旅游公路、东坡文化、黎苗文化等“一程多站”旅游产品开发及建立长期合作机制等内容,进行了密切交流和深入探讨,并就信息共享、市场推广、客源互送等方面达成共识。

## 海南椰岛集团荣获“中华老字号”授牌

本报4月28日讯(记者曾昭娟)4月27日,由商务部主办的“2024国际消费季”暨上海“五五购物节”中华老字号授牌仪式在上海举行。授牌仪式上,海南椰岛集团荣获“中华老字号”授牌。

今年2月,商务部等5部门将382个品牌认定为第三批中华老字号。在本次授牌仪式中,海南椰岛凭借非遗技艺传承和卓越产品品质,入选新一批“中华老字号”认定名单。从2018年荣获“海南老字号”到2024年获评“中华老字号”,海南椰岛不断优化酿酒工艺,在保健酒行业内树立起了“用制药的标准酿酒”的标杆,椰岛鹿龟酒成为我国严格按照GMP标准生产的保健酒产品。

据了解,海南另一家“中华老字号”企业为海口龙华沿江饭店,品牌为“沿江”。

(上接第一版)“自去年工厂投产以来,我们与省内外30余家知名企业进行了战略合作及订单签约,并向海汽、华盛、京东、顺丰等多家企业交付了集团旗下的多款新能源商用车。”海南远程新能源商用车有限公司总经理陈立忠介绍,未来工厂将围绕“醇氢+“电动”两大技术路线,助力海口加快新能源商用车的推广和产业生态建设。

## 政策赋能 科技创新添动能

《海口市做强工业经济二十条措施》提出,汽车产业聚焦纯电动汽车、氢能汽车、电动跨界车、清洁能源商用车等领域,加快汽车产业向新能源汽车转型发展,力争2025年产值突破50亿元。在创新“引擎”推动下,一幅新能源汽车产业加快发展的宏伟蓝图正在徐徐铺开。

“我们力争至‘十四五’末累计投入200台氢燃料电池汽车,实现全场景示范运营,打造全岛交通干线燃料电池汽车运营体系,助力海口交通率先跨入‘氢能时代’。”海南海马汽车总经理卢国纲介绍。

去年8月,康迪集团海南基地历时一年半研发的新车型1124/1124A实现量产下线。该车型凭借充分科技感的造型设计受到客户青睐,如今已成为拓展海外市场的“拳头”产品。“今年我们预计还有多款在研车型投产上市,将成为未来拉动业绩的新增长极。”肖焯踌躇满志地说。

发展新质生产力是实现“双碳”战略的重要抓手,也是实现汽车产业“换道先行”的有效途径。市科工信局相关负责人表示,下一步该局将强化对企服务,加快兑现产业政策,引导新能源车企加大创新研发、技改扩产、开拓市场,答好培育发展新质生产力的产业“考卷”。

## 海口发布“五一”假期安全出游温馨提示

本报4月28日讯(记者祝勇 实习生崔喜涛)4月27日,海口市旅文局发布“五一”假期安全出游温馨提示,提醒广大游客,出游时务必加强风险防范,合理规划行程,做到安全出行、遵守秩序、理性消费、文明旅游。

提前做好行程规划。出行前,请密切关注气象、应急、旅文、交通等部门发布的出行提示信息,提前购买往返机票,合理规划旅游行程。琼州海峡轮渡实行3小时内进港规则,避免港区内车辆拥堵积压,过海的车辆需提前线上预约,并按照开航时间提前60分钟至180分钟进港,过早或过晚将无法进港。

防范各类安全风险。行程中注意保管好个人财物和贵重物品,进入酒店、景区、博物馆、文物保护单位等旅游文化场所时,要严格遵守

场所安全管理规定。自驾游应仔细检查车辆安全状况,不带故障上路,全程系好安全带。遇不良天气时,应“减速、控距、亮灯”,确保行车安全。谨慎参与登山、涉水、涉水或其他高风险项目,遵守景区的相关规定,注意景区的警示标志,确保自身和家人安全。

文明参与文体活动。海口“五一”假期将举办多项文艺演出、体育

赛事等,游客可根据个人喜好选择观剧、看展、参赛。沉浸式体验娱乐活动中,合理控制情绪,自觉抵制不良内容,如有不适,请主动告知场所工作人员并暂停参与体验活动。遇到任何违法违规或不当行为,请向相关主管部门反馈。

自觉践行文明旅游。遵守相关法律法规,自觉遵守公共秩序、社会公德、安全警示和文明公约;注重绿

色环保,践行绿色消费,爱护当地生态环境、文物古迹,反对餐饮浪费,展示市民游客良好形象。

理性消费合理维权。参团出游时选择正规、有资质、信誉良好的旅行社,签订有效的旅游合同,主动购买旅游意外险,自觉抵制“不合理低价游”。如遇旅游服务质量纠纷,及时拨打12345政府服务热线进行反映,依法合理维权。

秀英

## 海上快乐游 沙滩赢大礼

本报4月28日讯(记者陈丽园 特约记者陈创霖)记者从秀英区获悉,“五一”假期,该区将推出打卡“魔力海洋”游轮嘉年华、“嗨玩热浪派对”、“嗨趣自然”一站式“嗨购”等四大特色活动,让市民游客畅玩秀英。据悉,由该区旅文局主办的“魔力海洋”游轮嘉年华活动将于5月1日至5日18:00-19:30在“海南之星”号游船举行,将为市民游客奉上一场视觉、听觉、味觉、触觉多重享受的盛宴。

这个“五一”假期,水上运动将成为游客心仪的度假选择。在风景秀丽的西海岸旅游度假区,换上行头,就能体验帆船、帆板、皮划艇、尾波冲浪等各种亲水运动,尽享乘风破浪的快乐。海口玩海人帆船帆板运动俱乐部将于5月1日至5日,联合海口帆船酒店推出“五一海上快乐游”主题活动,市民游客游玩特色海上运动项目达到一定要求,即可免费入住冠军之家酒店或海洋之星酒店。

一场狂欢沙滩派对,将在荣山寮村掀起一波热浪音浪。5月1日至5日,荣山寮夏日热浪派对将火热来袭。派对上,DJ电音、沙滩游戏赢大礼互动等活动,将让市民游客尽情享受无限快乐。

此外,今年“五一”假期,海南热带野生动植物园、海口火山口公园、长影环球100奇幻乐园等景点,将推出系列主题活动,让市民游客“嗨玩”秀英;cdf海口国际免税城中免全球悦享季即将开启,让消费者感受全新的购物体验;星茂购物中心、远大购物中心也将推出系列促销活动,让市民游客畅享优惠,尽情玩乐。

龙华

## 解锁新玩法 享受潮假期

本报4月28日讯(记者卢晓霞 特约记者萧海山)今年“五一”假期,龙华区将围绕特色活动、文化体验、亲子研学、演艺赛事、免税购物等方面,推出一系列文旅活动,让市民游客解锁新潮玩法,在“潮玩”“潮趣”“潮购”“潮游”中享受精彩假期。

以非遗为载体,《龙行龘龘》琼粤非遗文化交流展演活动、“向海而歌”IP系列活动将在“五一”期间举办,届时将有多组巡游方阵依次登场,在骑楼老街、云洞图书馆沿线、世纪海角等开展一场欢乐大巡游。

2024年海南端午美食文化节将于5月1日至3日在骑楼老街举办,现场设置有优品展销区、美景照片区、粽子互动体验区、粽子直播区、非遗展示区五大区域,还将开展琼剧变装直播带货、歌曲快闪、“定安娘”走秀等活动,让市民游客实现沉浸式体验。

龙腾华彩·最美海口湾·2024海口湾路跑段位赛(5K)将于5月1日18:30至19:30在FUNBAY自在湾商业街区举行。此外,5月2日至5日,2024海口全民健身活动将在云洞图书馆开启。

快乐“五一”,嗨玩乡野。在龙浩·亩亩时光农庄体验撸兔子、喂动物、草地卡丁车,庄园还将开展木工体验等活动,带孩子无限乐趣。蘑菇生态农场将于5月1日至5日开展非遗风筝节、海南名特优农产品展销、环潭丰洋湿地10公里慢跑、鸚鵡互动及展示等活动。4月27日至5月25日,希瑞·湖景驿站持续开展民谣派对、儿童烹饪厨艺活动、单身派对、电音派对、萌宠活动等多样主题活动。

琼山

## 乡村赏美景 街头品潮流

本报4月28日讯(记者赵汶 特约记者许品亮)今年“五一”假期,琼山区将推出一系列文旅活动,为市民游客奉上一场文旅盛宴。

“五一”假期,琼山区乡村旅游活动将“上新”。其中,5月1日当天,琼山区2024中国海口(云美)鸡蛋花节活动将在云龙镇槟榔园村举办;云龙镇长泰村将帅成长营推出“五一”特惠体验套餐及单项体验活动,包括弓箭射击、真人CS、山地越野车等特色活动;红旗镇三角梅共享农庄2024年三角梅花展将持续开展。5月1日至5日,市民游客前往位于龙塘镇铁龙路的美乐河湖畔农庄可免费领取鱼竿和鱼饵,体验垂钓乐趣。

在主城区,“五一”期间,五公祠打铁花、赏花灯夜游节暨第二季相亲交友会也将举办;5月1日至5日,琼洲文化风情街将推出“五一欢乐嘉年华”活动,亲子家庭可打卡恐龙展、萌宠园、儿童乐园以及16个艺术展馆。

日月广场莲花广场的全民读书看展篷文化惠民服务活动将持续至5月5日,省图书馆内的手绘海南线下文旅体验活动将持续至7月31日。市民游客还可走进省博物馆欣赏“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”,也可走进高兴里特色文化商业街区欣赏疯狂兔子宇宙博物馆奇趣展全球巡展海口站、幸会莫奈沉浸式光影艺术大展海口站等展览。5月4日和5日19:30,市民还可前往海南省歌舞剧院欣赏中国国家话剧院话剧《四世同堂》。“五一”期间,琼山各大景区景点、乡村旅游点、酒店以及商圈,也将推出系列优惠促销活动。

美兰

## 五日游路线 日日有精彩

本报4月28日讯(记者陈钰婷 特约记者王聘钊)记者今天从美兰区获悉,该区“五一”假期将推出以“遇见美兰非遗”为主题的五日游路线,分别为畅游美兰、渔趣美兰、文艺美兰、森荷美兰、美味美兰,涵盖商圈、乡村、景区、老街等场所,每条路线均有非遗元素加入,为市民游客假期出游提供多样选择。

5月1日上午9点至11点30分,潮汕英歌舞队、标旗队、游神队将在海甸岛开展巡游表演,市民游客可近距离感受非遗文化魅力。当天恰逢华彩·海口湾广场周年庆,现场将有巨型蛋糕、文艺音乐会等活动,让大家在休闲消费的同时感受文艺氛围。

5月2日,北港岛将举办机车巡游活动,市民游客可登岛体验活动,在非遗、赶海、赏红树林等项目中间休闲放松。此外,2024海南荷花节将在芳园国际艺术村开幕,现场将打造祈福树、水月亭、荷花池等场景供游客拍照打卡。

898艺术村将带来黎族非遗船型屋营造技艺、民族写真、自助露营烧烤等项目,5月3日还将有青年乐队“出逃计划”演出。北姆堆公园将免费开放柯尔鸭农场,市民游客可体验户外烧烤、围炉煮茶的乐趣。

海控瑶城将举办东坡文化研学活动,在这座历史名村感受东坡文化底蕴;5月4日,连理枝渔家乐将带来公仔戏表演,市民游客可在美食美景中畅享非遗。

在水巷口美食街不仅能品尝老海口美食,还能观摩海南粉制作技艺,寻地道的小吃、伴手礼可到东门市场和龙舌坡,夜幕降临后可到海南南门夜市品全国各地小吃。势更加凸显。

如今,海口培育、打造地理标志品牌结出了丰硕成果。2023年,海口市新增专用标志用标主体26家。截至今年一季度,全市共有21件地理标志证明商标,86家专用标志用标主体。现行标准共23项,其中地方标准3项,团体标准19项,企业标准1项,涉及21个地理标志产品。

“下一步,我们将继续做好地培教育、市场监管,维护地标品牌形象,充分发挥地标区域品牌的引领作用,推动海口区域经济发展。”市市场监管局有关负责人表示。

聚焦海口乡村振兴

## 海口推进地理标志示范园建设

## “地标”品牌效应 助力产业振兴

4月25日上午,在秀英区永兴镇,只见火山荔枝园里果实挂满枝头,农户正穿梭其间,浇水、除草,查看荔枝长势情况。

近年来,我市通过政府扶持、标准引导、品牌推动、项目带动,全力推进“海口火山荔枝”“大坡胡椒”“海口火山石斛”三个地理标志示范园建设,充分发挥地理标志产品品牌效应,推动海口农业产业实现高质量发展。

□本报记者 刘晓婵

## 品牌效应带动村民增收致富

再过一个月左右,永兴镇火山荔枝园里的火山荔枝就将迎来丰收。

石头缝里种荔枝,这是海口火山荔枝的独特之处。谈到今年火山荔枝销售形势,海口火山荔枝运营中心主任黄时京满怀信心。他告诉记者,近年来,借助网络平台,“海口火山荔枝”销往全国各地,目前已收获许多订单。

2023年,“海口火山荔枝”入选国家第二批地理标志助力乡村振兴典型案例和国家第二批地理标志运用促进重点联系指导名录。为使“海口火山荔枝模式”辐射带动一系列火山农产品的示范推广和品牌打造,进一步带

动村民增收致富,海口市制定发布“海口火山荔枝”地方标准1项,团体标准2项,完善火山荔枝生产标准化;建立荔枝产地环境评价、安全生产管理、有毒有害物质残留限量及检测、产品分级包装、储运保鲜等果品质量与安全标准1个,实现火山荔枝质量控制标准化。

今年火山荔枝季,海口将加强对侵犯“海口火山荔枝”地理标志商标行为的检查,全面提升企业知识产权风险防控能力。

## 地标培育推动优势产业发展

眼下正是胡椒的生长期。记者日前在琼山区大坡镇红明农场东昌公司

胡椒种植基地看到,成片胡椒树长势喜人。

海口市胡椒产业协会秘书长何建新一边观察胡椒生长情况,一边向记者介绍,依靠“大坡胡椒”国家地理标志公共品牌的带动,胡椒销量逐年增长。“我们通过构建‘公共品牌+区域品牌+企业品牌’的品牌体系,不断带动村集体经济发展。”何建新说。

当日,在秀英区石山镇施茶村火山石斛园里,一簇簇石斛错落有致,农户正忙着清理杂草、烂叶,细心养护一株株长势良好的石斛。近年来,“海口火山石斛”形成了组培、育苗、种植、深加工、销售、科研的全产业链,产业优